
 

 1-عمومٌات على الدوال

 تعرٌف
ونرمز الى                الدالة ذات المتغٌر الحقٌقً      هً عبارة عن علاقة تربط عناصر

 مجموعة هذه الدوال بالرمز                : 

 

:المعرفة كماٌلًمجموعة تعرٌف الدالة و        نسمً-  

 امثلة

الدالة كثٌر حدود معرفة على         دوما   1  

2-  

 

 

 

3-  

 

 

 

  : التمثٌل البٌانً للدالةهً المجموعة المعرفة كماٌلً -

 مثال:

 

 

𝑓 𝑅 و  𝐼 

𝐹(𝐼,𝑅) 𝑓: 𝐼 → 𝑅 

𝐷𝑓 𝐷𝑓 =  𝑥 ∈ 𝑅 /   معرفة𝑓(𝑥)  

𝑅 

𝑓(𝑥) =
1

 𝑥 − 2
    

𝐷𝑓 =  𝑥 ∈ 𝑅 \    𝑥 − 2 ≠ x و  0 − 2 ≥ 0  

𝐷𝑓 = *𝑥 ∈ 𝑅  \ x − 2 > 0+ = -2   , +∞, 

 

𝑔(𝑥) =  𝑥2 − 3𝑥 − 4 

𝐷𝑔 = *𝑥 ∈ 𝑅  \𝑥2 − 3x − 4 ≥ 0+ 

𝐷𝑔 = -−∞  , −1, ∪ -4  , +∞, 

𝐶𝑓 =   𝑥, 𝑓(𝑥)   \𝑥 ∈  𝐷𝑓  

𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 1 



 

 علاقة الترتٌب:

 لتكن الدالتٌن 

 لدٌنا

 الدوال الزوجٌة والدوال الفردٌة

 

 

 

 

 

 

 

 

 الدوال الدورٌة

انها دالة دورٌة ذات الدور                اذاكان                 نقول عن دالة  

 مثال

 الدالة                         هى عبارة عن دوال دورٌة ذات الدور  

 الدوال المحدودة

 لتكن 

 

 

 

 العملٌات على الدوال

 

𝑓,𝑔 ∈ 𝐹(𝐼,𝑅) 

∀𝑥 ∈ 𝐼 ∶ 𝑓(𝑥) ≤ 𝑔(𝑥)  اذاكان  𝑓 ≤ 𝑔 

 

∀𝑥 ∈ 𝐼 ∶ 𝑓(𝑥) = 𝑓(𝑥 + 𝑇) 𝑇 > 0 𝑓 

cos(𝑥) , sin(𝑥) cos(𝑥 + 2𝜋) = cos(𝑥) ,   𝑇 = 2𝜋 

𝑓 ∈ 𝐹(𝐼,𝑅) 

 



 

 

 

   

 الدوال الرتٌبة

ط اذا كانت متزاٌدة او متناقصة نقول عن الدالة           انها رتٌبة اذا وفق  

على       من           اذاكان متزاٌدة  *الدالة           

على      من          اذاكان  متناقصة  *الدالة          

 ملاحظة

 *الدالة المتزاٌدة هى دالة تحافظ على الترتٌب 

 *الدالة المتناقصة هى دالة تعكس الترتٌب

 النهاٌات والاستمرار

  النهاٌات

تقبل نهاٌة        عند         ونكتب         الدالةنقول ان  تعرٌف:  

ٌعنً  اذاكان من اجل كل              ومن اجل كل عدد                 ٌوجد عدد حقٌقً                

  ٌحقق

 اي

 ملاحظة 

 النهاٌة ان وجدت فهً وحٌدة 

ار النهاٌة عن الٌمٌن وعن الٌس  

نقول ان الدالة         تقبل نهاٌة عن ٌسار      ٌعنً  *  

نقول ان الدالة        تقبل نهاٌة عن ٌمٌن       ٌعنً*  

 ملاحظة 

 تقبل الدالة نهاٌة عند        اذاكانت النهاٌة عن ٌسار        تساوي النهاٌة عن الٌمٌن 

 مثال

 

𝑓 

𝑓 𝑅 

Tapez une équation ici.

𝐼 

𝐼 𝑅 𝑓 

∀𝑥,𝑦 ∈ 𝐼 , 𝑥 ≤ 𝑦 ⇒ 𝑓(𝑥) ≤ 𝑓(𝑦) 

∀𝑥,𝑦 ∈ 𝐼 , 𝑥 ≤ 𝑦 ⇒ 𝑓(𝑦) ≤ 𝑓(𝑥) 

𝑓 𝑙 𝑎 lim
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥) = 𝑙 

𝑥 ∈ 𝐼 𝜀 > 0 δ > 0 

   𝑥 − 𝑎 < 𝛿 ⇒  𝑓(𝑥) − 𝑙 < 𝜀 

∀𝜀 > 0 , ∃𝛿 > 0 , ∀𝑥 ∈ 𝐼:   𝑥 − 𝑎 < 𝛿 ⇒  𝑓(𝑥) − 𝑙 < 𝜀 

𝑓 𝑎 lim
𝑥→<𝑎

𝑓(𝑥) = 𝑙𝑔 

𝑓 𝑎 lim
𝑥→>𝑎

𝑓(𝑥) = 𝑙𝑑  

 

𝑎 𝑎 𝑎 

𝑓(𝑥) =  

sin(𝑥)

𝑥
 ;  𝑥 < 0

 𝑥 + 2   ;𝑥 ≥ 0

 



 

وعن ٌساره 0ٌمٌن لابد من حسابها عن  0لحساب النهاٌة عند   

 

 

 

 

0اذن النهاٌة غٌر موجودة عند   

 حالات عدم التعٌن

 

 

 

 

 

 ا

 قاعدة

 لازالة حالة عدم التعٌن نقوم بتغٌر شكل الدالة بحٌث ٌمكن حسابها

 *نقوم بتحلٌل الدالة بأكبر قوة فً جوار

 مثال:

 

  عندما          *نقوم بتحلٌل الدالة باستخدام              

ل:مثا  

 

 

 

𝐷𝑓 = 𝑅 

lim
𝑥→>0

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→>0

 𝑥 + 2 =  2 

lim
𝑥→<0

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→<0

sin(𝑥)

𝑥
= 1 

 

+∞ 

lim
𝑥→−∞

𝑥2 + 𝑥 = lim
𝑥→−∞

𝑥2  1 +
1

𝑥
 = +∞ 

(𝑥 − 𝑎) 𝑥 → 𝑎 

lim
𝑥→1

𝑥2 − 𝑥 + 2

𝑥2 − 1
=
0

0
=   ت ع ح

= lim
𝑥→1

(𝑥 − 2)(𝑥 − 1)

(𝑥 + 1)(𝑥 − 1)
= lim

𝑥→1

𝑥 − 2

𝑥 + 1
=
1

2
 

 



 *نستخدم الضرب فً المرافق اذا كانت دالة جذر تربٌعً 

 مثال:

 

 

 

 

  الاستمرار

 تعرٌف:

 لتكن الدالة           دالة معرفة على مجال                  و 

 نقول عن              مستمرة عند            اذا وفقط اذاتحقق ماٌلً 

اذاكان      *نقول انها مستمرة على ٌمٌن        

 *نقول انها مستمرة على ٌسار           اذاكان 

 ملاحظات 

     نقول ان        مستمرة على مجال                اذا كانت مستمرة عند كل نقطة من هذا المجال*

 وتكون مستمرة على ٌمٌن           وٌسار     

ستمرة على ٌمٌن وٌسار    *تكون            مستمرة عند       اذا كانت م  

 

  امثلة

ادرس استمرارٌة الدالة          على -  

 

 

        

الدالة معرفة ومستمرة على المجال                                                         اذن فهً مستمرة 

 عند كل نقطة من هذا المجال

2ٌتبقى دراسة الاستمرارٌة عند   

lim
𝑥→+∞

 𝑥2 + 1 − 𝑥 =  ح ع ت

lim
𝑥→+∞

( 𝑥2 + 1 − 𝑥)( 𝑥2 + 1 + 𝑥)

( 𝑥2 + 1 + 𝑥)

= lim
𝑥→+∞

1

( 𝑥2 + 1 + 𝑥)
= 0 

𝑥0 ∈ 𝐼 𝐼 ⊆ 𝑅 𝑓 

𝑓 𝑥0 lim
𝑥→𝑥0

𝑓(𝑥) = 𝑓(𝑥0) 

𝑥0 

𝑥0 

lim
𝑥→>𝑥0

𝑓(𝑥) = 𝑓(𝑥0) 

lim
𝑥→<𝑥0

𝑓(𝑥) = 𝑓(𝑥0) 

𝑓 ,𝑎, 𝑏- 

𝑎 𝑏 

𝑓 𝑎 

lim
𝑥→>𝑎

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→<𝑎

𝑓(𝑥) = 𝑓(𝑎) 

 

-𝑎, 𝑏, 

𝑓(𝑥) =
𝑥2 − 𝑥 − 2

𝑥 − 2
   ; 𝑥 ∈ 𝑅/*2+  

𝑓 𝑅 

𝑓(𝑥) =  
𝑥2 − 𝑥 − 2

𝑥 − 2
  , 𝑥 ≠ 2

3                   ,𝑥 = 2

 



 

  

 

 

اذن هى مستمرة على   2اذن الدالة مستمرة عند  

 ملاحاظات

الدوال كثٌرات الحدود هى عبارة عن دوال مستمرة على*  

 *الدوال المثلثٌة هى عبارة عن دوال مستمرة على مجال تعرٌفها 

 التمدٌد بالاستمرار

موجودة                           لتكن          دالة معرفة على                   ولدٌنا                   

 فان الدالة          قابلة للتمدٌد بالدالة           حٌث  

 

 

 مثال

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                     

lim
𝑥→>2

𝑥2 − 𝑥 − 2

𝑥 − 2
= lim

𝑥→>2

(𝑥 − 2)(𝑥 + 1)

𝑥 − 2
= 3 = 𝑓(2) 

lim
𝑥→<2

𝑥2 − 𝑥 − 2

𝑥 − 2
= lim

𝑥→<2

(𝑥 − 2)(𝑥 + 1)

𝑥 − 2
= 3 = 𝑓(2) 

𝑅 

𝑅 

𝑓 𝐼 − *𝑥0+ lim
𝑥→𝑥0

𝑓(𝑥) = 𝑙 < +∞ 

𝑓 𝑔 

𝑔(𝑥) =  
𝑓(𝑥),   𝑥 ∈ 𝐼 − *𝑥0+
𝑙            , 𝑥 = 𝑥0

 

 

 



 

 وزارة التعلٌم العالً والبحث العلمً

ولىالأ سنةال المشترك الجذع قسم                          التسٌر وعلوم والتجارٌة الاقتصادٌة العلوم كلٌة  

الرٌاضٌاتالبواقً                                     مقٌاس  أم– مهٌدي بن العربً جامعة  

)الدوال ذات متغٌر حقٌقً ( 1السلسلة رقم                                       

 التمرٌن الاول:   عٌن مجموعة التعرٌف للدوال التالٌة

 

 

/ أحسب نهاٌات الدوال التالٌة1التمرٌن الثانً:   

 

 

           

 

 

/لتكن الدالة العددٌة المعرفة كماٌل2ً   

 

 

 أ/استنتج مجموعة تعرٌف الدالة

موجودة ؛ وماهً قٌمة النهاٌة؟                    ب/اوجد      بحٌث تكون  

  التالٌة الدوال استمرارٌة ادرسالتمرٌن الثالث :

 

 

  حتى تكون الدالة التالٌة مستمرةعلى          /أوجد العددٌن         

 

𝒇(𝒙) =  𝒙(𝒙+ 𝟏) , 𝒈(𝒙) =
𝒙𝟐 + 𝟒

𝒙𝟑 + 𝒙𝟐 + 𝟐𝒙
 , 𝒉(𝒙) =

 𝟏+ 𝒙

𝟏− 𝒙𝟐
     

 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟐

𝒙𝟐 − 𝟒

𝒙𝟐 + 𝟐𝒙+ 𝟖
  ; 𝐥𝐢𝐦

𝒙→+∞
𝒙𝟐  

𝟏

𝒙
−

𝟏

𝒙+ 𝟏
 ; 𝐥𝐢𝐦

𝒙→+∞

𝒙𝟐 − 𝟑𝒙+ 𝟐   

𝒙𝟐 + 𝒙− 𝟔
 ;  𝐥𝐢𝐦

𝒙→+∞

(𝒂− 𝟏)𝒙+ 𝟏

(𝒂𝟐 − 𝟏)𝒙 − 𝟑
   

𝒇(𝒙) =  

𝐬𝐢𝐧(𝒙)

𝟐𝒙
         𝒔𝒊   𝒙 < 𝟎

(𝒙+ 𝒄)𝟐     𝒔𝒊    𝒙 > 𝟎
 

c lim
𝑥→0

𝑓(𝑥) Tapez 

𝒇(𝒙) =  

𝒙𝟐

𝒙𝟐 + 𝟏
                  𝒔𝒊          𝒙 ≥ 𝟏

−
𝟏

𝟐
𝒙𝟐 + 𝟏               𝒔𝒊             𝒙 < 𝟏

 𝒈(𝒙) =  

𝟏

𝒆𝒙
𝟐−𝒂𝟐

   𝒔𝒊     𝒙 < 𝒂

𝟎             𝒔𝒊     𝒙 ≥ 𝒂
  𝒂 ∈ 𝑹+ 

𝒉(𝒙) =

 
 
 

 
 −𝟐𝒙                         𝒔𝒊                𝒙 ≤

𝝅

𝟐

𝐚 𝐬𝐢𝐧(𝒙) + 𝒃               𝒔𝒊  −
𝝅

𝟐
< 𝒙 ≤

𝝅

𝟐

𝐜𝐨𝐬(𝒙)                        𝒔𝒊             𝒙 >
𝝅

𝟐
  

 

a,b R 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

  
𝟏

𝒙𝟐
+
𝟏

𝒙
+ 𝟏− 

𝟏

𝒙𝟐
+
𝟏

𝒙
− 𝟏  , 𝐥𝐢𝐦

𝒙→𝟎
 

𝟏

𝟏 + 𝒆
𝟏
𝒙

  



 

 

الاستمرار للدوال التالٌةب التمدٌد  التمرٌن الرابع: أدرس قابلٌة  

 

 

 

 

 

 

 

 

𝒇(𝒙) =
𝟕

𝒙− 𝟒
   ,𝒈(𝒙) =

(𝟏+ 𝒙)𝟑 − 𝟏

𝒙
  ,𝒉(𝒙) =

𝐬𝐢𝐧(𝟐𝒙)

 𝒙+ 𝟒 − 𝟐
 


